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Ο Άγιος Χαραλάμπης και η τιμή του στη Σάμο και 
την Ικαρία
/ Γνώμες

Γράφει ο Αριστείδης Γ. Θεοδωρόπουλος, Εκπαιδευτικός

Ο άγιος ιερομάρτυς και θαυματουργός Χαραλάμπης γεννήθηκε περί το 89 μ.Χ. στη 
Μαγνησία της Μ.Ασίας και το 130 μ.Χ. χειροτονήθηκε ιερέας, αναπτύσσοντας 
κατόπιν πλούσια ποιμαντική δράση. Το 198 μ.Χ. επί των ημερών του αυτοκράτορος 
Σεπτιμίου Σεβήρου (193 – 211 μ.Χ.) εξαπολύθη διωγμός εναντίον των χριστιανών 
και ο άγιος συνελήφθη από τον έπαρχο Λουκιανό, προκειμένου να αρνηθεί τον 
Χριστό και να θυσιάσει στα είδωλα.

Ομολόγησε με παρρησία την πίστη του και υπέμεινε με αξιοθαύμαστη καρτερία 
πλήθος φρικτών βασανιστηρίων. Κατά τη διάρκεια του σκληρού βασανισμού του 
επιτέλεσε θαύματα, ενώ δύο δήμιοι, ο Πορφύριος και ο Βάπτος, καθώς και τρεις 
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γυναίκες πίστεψαν στον Ιησού Χριστό, αλλά κατόπιν αποκεφαλίσθηκαν. Η 
ακλόνητη πίστη του εξόργισε τον αυτοκράτορα και διέταξε τον αποκεφαλισμό του. 
Σε ηλικία 113 ετών, περί το 202 μ.Χ., και προτού τελειωθεί διά ξίφους στην 
Αντιόχεια της Πισιδίας, παρέδωσε την ψυχή του στον Κύριο, αφού Τον παρακάλεσε 
να εκπληρώνει όλα τα αιτήματα των τιμώντων την ιερά μνήμη του, χαρίζοντας 
παν αγαθόν.





Ο τιμώμενος στις 10 Φεβρουαρίου λαοφιλής άγιος Χαραλάμπης θεωρείται 
προστάτης των μεγάλων ζώων και διώκτης της λοιμώδους νόσου της πανώλης. 
Προς τιμήν του έχουν ανεγερθεί πολυάριθμοι μεγάλοι και μικροί ναοί σε ολόκληρη 
την ελληνική επικράτεια, όπως και στην Αθήνα, στις περιοχές των Ιλισίων και του 
Πεδίου Άρεως (θεμελιωθείς το 1929 και ιστορηθείς από τον αείμνηστο Φώτη 
Κόντογλου). Ως πολιούχος, προστάτης και έφορος τιμάται στον Πύργο Ηλείας, τα 
Φιλιατρά Μεσσηνίας, την Ακράτα Αιγιαλείας, την πόλη της Πρεβέζης, το Ληξούρι 
Κεφαλληνίας, τους Παξούς και την Κέα, ενώ η τιμία κάρα του φυλάσσεται ως 
πολύτιμος πνευματικός θησαυρός στην Ιερά Μονή Αγίου Στεφάνου Μετεώρων.

Στην ακριτική Σάμο στο όνομα του αγίου είναι αφιερωμένοι δύο ενοριακοί ναοί, ο 
ένας στην πόλη της Σάμου και ο άλλος στο χωριό Μύλοι, ενώ διάσπαρτα είναι στο 
νησί τα εξωκκλήσια που έχουν ανεγερθεί επ’ονόματί του. Προς τιμήν του 
τελούνται επίσης πανηγύρεις στους ενοριακούς ναούς Αγίας Τριάδος Παγώνδου, 
Γενεσίου Θεοτόκου Κοντεΐκων και Τιμίου Σταυρού Μεσαίου Καρλοβάσου, καθώς και 
στο εξωκκλήσιο του Αγίου Νικολάου Μεσογείου (Κάτω Αρβανιτών). Ιδιαίτερη η 
τιμή του στον Εύδηλο Ικαρίας, όπου επ’ονόματί του τιμάται ο χρονολογούμενος 
από το 1842 παλαιός ενοριακός ναός, αλλά και ο θεμελιωθείς το 1926 και 
εγκαινιασθείς το 1973 νέος μεγαλοπρεπής ενοριακός ναός. Στον ομώνυμο τρίκλιτο 
ενοριακό ναό της πόλεως Σάμου, ο οποίος αρχικά ήταν μετόχιο της εν Σάμω Ιεράς 
Μονής Μεγάλης Παναγίας, συνεκλήθη στις 20 Αυγούστου 1834 η πρώτη Συνέλευση 
των Σαμίων κατά την περίοδο της Ηγεμονίας (1834 – 1912), φυλάσσεται δε και 
τμήμα ιερού λειψάνου του θαυματουργού αγίου.

Ο ναός κοσμείται με σύγχρονες τοιχογραφίες, έργα των μοναζουσών της Ιεράς 
Μονής Ζωοδόχου Πηγής Σάμου, ενώ στην εφέστιο εικόνα του αγίου, όπου 
ιστορούνται και οκτώ σκηνές του βίου του, απεικονίζεται ένθρονος να πατάει την 
πανώλη, προσωποποιημένη σε ειδεχθή δαίμονα.






